

дѣлъ проявлять желаніе установить болѣе тѣсный контакт съ Сов. Россіей, то, разумѣется, русскій вопросъ будетъ главнымъ вопросомъ на конференціи Малой Аントанты.

Но опять таки, можетъ ли Малая Антантъ самостоительно решить вопросъ — это еще остается неяснымъ. Югославія опредѣлено ставитъ вопросъ о возобновленіи сношеній съ Сов. Россіей въ зависимости отъ позиціи Франціи. Именно ей приналажитъ сказать послѣднюю явное или тайное слово въ вопросѣ обѣ отечественіяхъ Малой Антантѣ къ Сов. Россіи, а въ связи съ этимъ, коечно, и въ вопросѣ о судьбѣ Босарабіи.

Евгений Жуковъ.

10. XII.

## «Темпъ» за соглашение съ советскимъ правительствомъ.

Въ газетѣ «Темпъ», офиціозномъ харктерѣ которой достаточно извѣстенъ, появилась передовая статья о возобновленіи сношеній съ советскимъ правительствомъ, заслуживающая во всякомъ случаѣ серьезнаго вниманія. Нѣтъ никакого сомнѣнія томъ, что статья написана окнадѣмъ для англичанъ въ Аргентинѣ правительства рабочей партии, въ программѣ которой признаніе советскаго правительства является однимъ изъ обязательныхъ пунктовъ. Именно поэтому чрезвычайно любопытны аргументы, которыми органъ капиталистической буржуазіи Франціи старается доказать необходимость соглашанія.

Газета начинается съ афганистанскаго инцидента и выражаетъ удовлетвореніе по поводу того, что Англія, повидимому, не собирается прѣмѣнить никакихъ враждебныхъ мѣръ противъ Афганистана. Она привѣтствуетъ это миролюбіе Англіи не только потому, что нарушение мира могло бы повредить французамъ, находящимся въ Афганистанѣ, но также и потому, что Россія «занимается въ союзнической независимости Афганистана и не могла бы допустить, чтобы лордъ Керзонъ въ моментъ ухода отъ власти пытался отомстить въ Кабулѣ за свою неудачу въ Англіи».

Послѣ этого вступленія авторъ статьи переходитъ къ вопросамъ, связаннымъ съ возобновленіемъ дипломатическихъ сношеній съ советскимъ правительствомъ.

Вопросъ о займахъ, гарантированныхъ или заключенныхъ бывшими русскими правительствами, стѣнуясь, наиболѣе рациональнымъ образомъ разрѣшилъ послѣдовательствомъ «соглашанія между русскимъ правительствомъ и представителями французскихъ державъ» бумага. Если соглашаніе не могло бы быть достигнуто въ цѣломъ или въ отдѣльныхъ частяхъ, въпрощь могъ бы быть подорванъ третейскому суду.

Но представляеть чрезмѣрныхъ затрудненій и вопросъ о вознагражденіи французовъ, которымъ было нанесено личный

или имущественный ущербъ. Конечно русское правительство не согласится отмѣнить свое законодательство и отказатьсь отъ своихъ принциповъ ради восстановленія имущества французовъ».

Тѣмъ не менѣе возвращеніе имущества какъ для русского государства, такъ и для пострадавшаго собственника было бы «наиболѣе справедливымъ и наиболѣе ходячимъ способомъ».

Что касается долговъ, заключенныхъ русскими правительствомъ во время войны съ французскимъ казачествомъ, то французское правительство могло бы отказатьсь отъ требованій возвращенія этого долга при условіи, что Россія будущий поддерживать французское правительство во всѣхъ случаяхъ, когда рѣбъ будетъ идти обѣ усиліяхъ французского правительства, разрѣшилъ благоприятныемъ для него обраѣомъ вопросъ обѣ уплаты международныхъ долговъ.

«Национальные интересы Россіи и Франціи нынѣшніемъ къ счастью нигдѣ не стакливаются», изъ чего вытекаетъ, по словамъ газеты, что Россія не должна вести никакой агрессивной политики по отношенію къ Польшѣ или къ Румыніи, ибо Россія не только не занимается въ нападеніи, напримѣръ, на Польшу, а наоборотъ имѣетъ всѣ основанія оказывать Польшѣ поддержку противъ германскихъ замысловъ.

Что касается, наконецъ, вопроса о пропагандѣ, то его легко разрѣшить, какъ въ смыслѣ отстава русскаго правительства отъ коммунистической пропаганды заграницей, такъ и отстава прочихъ правительств отъ антиреволюционной пропаганды въ Россіи. «Каковы бы ни были цѣль ихъ знамени, говорятъ газеты, люди управляющіе страной, власть которыхъ получила очевидное одобрение управляемыхъ, не должны оказывать поддержку мятежникамъ въ другихъ государствахъ и отказаться отъ давленія въозстанія на управляемой ими территории».

Въ заключеніи газета указываетъ, что есть «по меньшей мѣрѣ одна страна, нѣжелѣющая ничего, что противорѣчитъ политической и экономической независимости Россіи или свободолюбивымъ стремленіямъ русскаго народа. Эта страна Франція».

Неужели советское правительство посѣтъ этого еще заставить себѣ ждать?

Л.

## Новые деньги.

Совѣтъ народныхъ комиссаровъ «въ виду потребности торгово-промышленного оборота въ денежныхъ знакахъ болѣе крупныхъ купюръ» постановилъ выпустить въ обращеніе денежные знаки образца 1923 г. достоинствомъ въ 15 000 рублей съ надписью на языкахъ: русскомъ, украинскомъ, белорусскомъ, армянскомъ, грекинскомъ и тюрко-татарскомъ.

Однажды, это было въ концѣ 90-хъ годовъ, зашелъ къ Соловьеву онъ какъ разъ только что окончилъ письмо Толстому. Оно было уже положено въ конвертъ и адресъ написанъ. Соловьевъ выпустилъ это письмо изъ конверта и прочелъ его мнѣ. Письмо это необычайно по силѣ и глубинѣ мысли и изложено со ясностью и съ мастерствомъ Соловьеву свойственнымъ. Желая однако вызвать Соловьева на разговоръ и дальнѣйшее развитие, высказанныхъ имъ въ этомъ письмѣ мыслей, я началъ ему говорить то, что, какъ мнѣ казалось, могъ бы на это отвѣтить Толстой. Итако и всѣльо было на сторонѣ Соловьева и ожидалъ, что онъ сейчасъ же устранитъ всѣ эти предполагаемыя толстовскія возраженія. Но Соловьевъ не захотѣлъ говорить. Онъ замолчалъ, задумался, какъ съ нѣмъ чѣсто это было и отъ него нельзѣ было въ слова добиться. Уже послѣ смерти Соловьева я узналъ, что это письмо такъ и не было отправлено Толстому. Его, т. е. этого письма первоначально не могли найти въ бумагахъ Соловьева. И вотъ я попытавъ подумать, не были ли мои тогдашніе совершенно ненужныя замѣткы поводомъ къ нестыковкѣ этого письма. Я зналъ, какъ впечатлительный былъ Соловьевъ и почувствовалъ тутъ свою вину. Поэтому я считалъ себѣ обязаннѣемъ постараться какъ можно лучше припомнить содержаніе письма и хоть на словахъ передать его содержаніе Толстому. Для этого я и искалъ слушающихъ повидѣть его.

Быть вератѣй, что писалъ Соловьевъ Толстому, и что я собирался ему передать.

Основной пунктъ своего разногласія съ Толстымъ Соловьевъ видѣлъ въ вопросѣ о допущеніи возможности воскресенія изъ мертвыхъ вообще и въ признаніи факта воскресенія Христова въ частности. Воскресеніе, какъ окончательная и

плохо написать изъ деревни коммунистамъ, «Бѣднота» помѣщаетъ рѣчь письма, въ которыхъ крестьяне жалуются, что

за что не хватаетъ того и нѣтъ... Крестьянство почти совершенно паго, носитъ совершиенно нечего, нѣтъ сельскохозяйственныхъ машинъ и орудий и также нѣтъ желѣзъ.

Благодаря высотѣ и неправильному расположению налоговыхъ, «понижается поѣсть на плошадь». Жалуются крестьяне на то, что грамотность находится въ полномъ запущеніи.

Нѣть учебниковъ, недостаточно учительскаго персонала... Дѣти времена проводятъ безполезно.

Совершенно разрушены кустарные промыслы именитыми налогами. Поэтому напримѣръ, въ деревнѣ нѣтъ кузнецкаго, ничего нелья починить. И вотъ спятъ эти хитрые мужчины, кѣль говоритъ «Бѣднота»

просить дать разъясненія въ нашу глухую деревню.

А «Бѣднота» знаетъ, что значить прѣнѣть разъясненія.

Другое письмо даетъ вѣкоторое представление о знаменитыхъ крестьянахъ.

Что за жизнь крестьянинъ, если пудъ хлѣба стоитъ сто миллионовъ рублей, а одинъ караулъ стоитъ 180 миллионовъ рублей или одинъ фунтъ гвоздей стоитъ 250 миллионовъ. Значитъ крестьянину нужно дать за одинъ фунтъ гвоздей 2 п. 20 ф. рѣкъ.

Почему крестьяне ходятъ голые ясно изъ того, что за

прониженіе штаны платить 60 пудовъ жита, средніе сапоги стоятъ 40 пудовъ жита, фуражка синего сукна стоятъ 10 пудовъ жита.

Поэтому письмо формулируетъ жизнь крестьянина такъ, что если присмотрѣшься, такъ это не жизнь, а убийство.

## Печать.

Не трудно себѣ представить какъ нѣстроны крестьяне по отношенію къ соцѣтской власти.

\*

Въ лакейской газетѣ все чаще и чаще замѣчаются весьма опасные перебои. На днѣхъ она воспѣвала грядущее измѣнство. Въ послѣднемъ номерѣ она касается «Октябринъ», т. е. новыхъ крестьянъ и отмѣняетъ этотъ фактъ съ точки зорѣя новой реальности, безъ которой народъ не можетъ обойтись. Газета вспоминаетъ

въ сочельникъ, что существующая рѣлигія казалась современникамъ сплошь сурою... А въ дѣйствительности за 19 вѣковъ своего существованія она обогатила сокровищницу искусствъ и мысли величайшими памятниками непрѣвзойденной красоты.

Что что эти памятники непрѣвзойденной красоты безжалостно разрушаются.

\*

«Уголовъ» говорить о новомъ кризисѣ среди германскихъ коммунистовъ. Внутренний разладъ между группою Маслова съ одной стороны и Брандлера съ другой засталъ такъ далеко, что Москва

вызвала представителей враждующихъ направлений на конференцію въ Кремль, которая должна положить конецъ распри. Такъ какъ это однако не удалось, то теперь возникла мысль создать екскромный съездъ въ февралѣ въ Германию для окончательного устраненія противорѣчій. Руководительство этимъ създомъ будетъ по всейѣѣности поручено члену московскаго исполнительнаго комитета.

Газета не думаетъ, чтобы этотъ съездъ привелъ къ какимъ либо результатамъ потому что и

русскій коммунизмъ самъ находится въ состояніи полного разложения и потому, что обнаружившіяся противорѣчія несмѣя стараго происхожденія.

Хлѣбъ нѣсколько неблагоприятно отразился то, что всѣдѣствіе замѣдленаго урожая русскій хлѣбъ могъ появиться на рынкѣ только въ концѣ сентября. На рынки Бѣлжизнѣ Востока, латинскихъ странъ и Великобританіи проникновеніе русской ржи затруднилось недостаточностью зерновъ. Наоборотъ, въ Скандинавскихъ странахъ, въ Финляндіи и Балтийскихъ государствахъ, Голландіи и Германии русская пшеница вытѣсняетъ американскую и въ нѣкоторыхъ изъ этихъ государствъ слабѣніе пшеницы вслѣдствіе перешаганія въ русскіи руки перешагнуло въ русскіи руки. Къ такимъ же усѣхъмъ привелъ въозвозъ въ Турцию и Грецию.

(и)

ла наль человѣкомъ. Даѣтъ чаллюсъ и даѣтъ предвѣщаніе наступленія такого момента, когда наль не въ ідѣ только, но и на дѣлѣ духъ одомѣтъ матерію. Исторіческий процессъ шелъ къ этому. Все вело къ окончанію этой побѣды. Это былъ отредѣтый моментъ этого процесса. Воскресеніе Христово совпало съ этимъ моментомъ, и всѣмъ предшествующимъ историческимъ процессомъ прямо предполагалось. И вотъ совершилось не знающіе, ни о какихъ моментахъ исторіческаго процесса, малообразованнѣе, простыи Іудейскіе рыбаки объясняютъ о томъ, что логично должно было вступить по сложному ходу процесса, объясняютъ о воскрешеніи, побѣдившемъ человѣкомъ-Христѣ. Они сами умѣляютъ и не понимаютъ какъ это могло случиться. Думать, что эти рыбаки наочно это выдумали, значитъ тоже допустить своего рода чудо. Это все равно, говорить Соловьевъ, что когда астрономъ Лаверье посредствомъ вычисленій опредѣлилъ альбъ наложенія Нептуна и увидѣлъ ее въ телескопѣ какъ разъ въ заранѣ указанномъ мѣстѣ, рабоче-строївшемъ этотъ телескопъ, нарочно тамъ устроили, чтобы Лаверье увидѣть въ этомъ гемескѣ несуществующую планету. Въ 3-хъ, наконецъ, безъ воскресенія Христова вся история 1-го вѣка христианства совершиенно необъяснимы, если не начинать эту исторію прямо со 2-го вѣка, какъ вирочемъ нѣкоторые и дѣлятъ. Въ заключеніи Соловьевъ производитъ еще нѣсколько выражений противъ выскажаннаго ранѣе Толстымъ взгляда на вопросъ о воскресеніи Христова, и просить Толстого отвѣтить ему. Вотъ это все и нальбыть быть высказатъ.

Вѣтолѣствіи письмо это было найдено у Бл. Дм. Кузьмина-Караваева въ составѣхъ тамъ бумагахъ Соловьева. Но къ тому времени и Толстого уже не было въ